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Методология

РАЗМЕР ВЫБОРКИ

1 093 интервью

ГЕОГРАФИЯ ПРОЕКТА 

Россия, города 100 тыс.+

ЦЕЛЕВАЯ АУДИТОРИЯ

Мужчины и женщины 18+

АНКЕТА

• 5 минут

• 14 вопросов

2

МЕТОД ОПРОСА

Онлайн-опрос по панели OMI, 
выборка с предварительным отбором 
по заданным параметрам

СРОКИ ПОЛЕВЫХ РАБОТ

Август 2022 года

Этот проект проведен в соответствии со стандартом ISO 20252:2019



Параметры выборки

ПОЛ (КВОТА)

женщины мужчины

СЕМЕЙНОЕ ПОЛОЖЕНИЕВОЗРАСТ (КВОТА)

ДЕТИ

3

СТРАТА (КВОТА)

ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ОКРУГ (КВОТА)

46%54%

11%
26%

23%
17%

23%

18-24

25-34

35-44

45-54

55+

15%
7%

18%
17%
17%

26%

Мск
Спб

mln+
500-mln
250-500
100-250

Не состоят в браке, в том числе гражданском 

Состоят в браке, в том числе гражданском 

Отказ от ответа

29%
12%

10%
6%

20%
8%

12%
4%

ЦФО
СЗФО
ЮФО

СКФО
ПФО
УФО
СФО

ДВФО

38%

61%

1%

60%40% Есть дети 
до 18 лет

Нет детей
до 18 лет

База:  • все респонденты   • n=1093



Параметры выборки

РОД ЗАНЯТОСТИ

4

ДОХОД

ОБРАЗОВАНИЕ

База:  • все респонденты   • n=1093

59%

12%

7%

6%

5%

4%

3%

3%

2%

Работаю по найму

Пенсионер

Безработный, временно не работаю

Фрилансер/Самозанятый

Студент, учащийся

Домохозяйка/домохозяин

Декретный отпуск

Владелец бизнеса/Предприниматель

Другое

3%

33%

7%

57%

Начальное/ 
неполное среднее

Среднее/ Среднее 
специальное

Неполное высшее Высшее

6%

21%
24%

15%
11%

8%
5%

2% 2% 1% 1% 0%

До 10 000 р. 10 001–
20 000 р.

20 001–
30 000 р.

30 001–
40 000 р.

40 001–
50 000 р.

50 001–
60 000 р.

60 001–
80 000 р.

80 001–
100 000 р.

100 001–
120 000 р.

120 001–
150 000 р.

150 001–
200 000 р.

Выше 
200 000 р.

36 030 руб.
средний доход



Знание о психических заболеваниях

55

Мужчины Женщины 18-24 года 25-34 года 35-44 года 45-54 лет 55+ лет

57% 71% 52% 59% 66% 68% 72%

13% 25% 31% 25% 15% 15% 14%

7% 15% 23% 16% 8% 7% 8%

9% 10% 12% 12% 8% 9% 6%
6% 11% 4% 9% 8% 6% 12%
4% 8% 6% 7% 6% 7% 6%

4% 8% 3% 6% 6% 7% 6%

5% 6% 4% 8% 2% 4% 7%
4% 5% 2% 4% 4% 7% 4%

4% 3% 2% 4% 4% 5% 3%

2% 4% 9% 5% 3% 1% 1%
3% 3% 3% 4% 3% 4% 1%

2% 4% 0% 1% 3% 5% 4%
4% 1% 1% 4% 2% 4% 1%

2% 3% 2% 2% 3% 1% 4%

1% 3% 4% 1% 2% 2% 3%
1% 2% 1% 2% 0% 3% 2%
2% 2% 3% 2% 1% 0% 2%

1% 2% 2% 0% 1% 2% 3%
1% 2% 3% 2% 2% 1% 0%

65%

19%

11%

9%

8%

6%

6%

5%

4%

4%

3%

3%

3%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

Шизофрения/ шизоидные расстройства

Депрессия /депрессивные расстройства

Биполярное аффективное расстройство (БАР)

Аутизм/ РАС

Деменция

Невроз/невротические расстройства

Психоз/ дугие виды психозов

Болезнь Альцгеймера

Эпилепсия

Паранойя

Обсессивно-компульсивное расстройство (ОКР)

Раздвоение личности

Олигофрения

Синдром Дауна

Алкогольный делирий (белая горячка)

Панические атаки

Фобии

Анорексия

Дебильность

Расстройство личности

Какие психические заболевания Вы знаете? 
(открытый вопрос)

Самая высокая упоминаемость среди психических заболеваний у шизофрении (65%), ее упомянуло больше женщин 
и людей в возрасте 55+ лет. Следом идут депрессия (19%) и биполярное расстройство (11%), о них чаще говорили женщины 
и молодежь. Упоминаемость психических заболеваниях в целом значимо выше среди женщин (16% мужчин vs 8% женщин 
затруднились ответить на этот вопрос). 

База:  • все респонденты   • n=1093   • Ответы выведены от 2% 25% / 65% – значимо ниже / выше Total (на уровне значимости 0.95)

ТОТАЛ

9%

25%
71%

25%

15%

72%57%

13%

7%

52%

31%

23%

2%

1% 1%

1%

1%



65%

19%

11%

9%

8%

6%

6%

5%

4%

4%

3%

3%

3%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

Шизофрения/ шизоидные расстройства

Депрессия /депрессивные расстройства

Биполярное аффективное расстройство (БАР)

Аутизм/ РАС

Деменция

Невроз/невротические расстройства

Психоз/ дугие виды психозов

Болезнь Альцгеймера

Эпилепсия

Паранойя

Обсессивно-компульсивное расстройство (ОКР)

Раздвоение личности

Олигофрения

Синдром Дауна

Алкогольный делирий (белая горячка)

Панические атаки

Фобии

Анорексия

Дебильность

Расстройство личности

66

Какие психические заболевания Вы знаете? 
(открытый вопрос)

Среди группы тех, кто считает людей с психическими заболеваниями не опасными для общества, значимо выше 
доля тех, кто упоминал такие заболевания как депрессивные расстройства и биполярное аффективное 
расстройство.

ТОТАЛ
Люди с психическими 

заболевания НЕ опасны
Люди с психическими 
заболевания опасны

Затрудняюсь 
ответить

62% 68% 58%

33% 17% 20%
20% 11% 10%

10% 8% 11%

13% 8% 6%

5% 7% 6%

6% 6% 6%

4% 7% 3%

2% 5% 3%

3% 3% 6%
6% 2% 4%

6% 2% 3%

1% 3% 2%
6% 2% 1%

3% 3% 1%

4% 2% 2%

1% 1% 3%

5% 1% 2%

0% 3% 0%

1% 1% 2%

33%

20%

6%

5%

База:  • все респонденты   • n=1093   • Ответы выведены от 2% 25% / 65% – значимо ниже / выше Total (на уровне значимости 0.95)

Знание о психических заболеваниях



Восприятие уровня опасности людей 
с психическими расстройствами для общества

7

По Вашему мнению, люди с психическими расстройствами опасны или не опасны для общества?

9%

10%

9%

15%

12%

7%

6%

8%

5%

9%

8%

10%

11%

6%

6%

8%

46%

48%

48%

45%

47%

51%

46%

17%

16%

10%

15%

17%

18%

21%

27%

27%

27%

29%

29%

25%

25%

Мужчины

Женщины

18-24 года

25-34 года

35-44 года

45-54 лет

55+

8% 47% 17% 27%Тотал 64%

64%

64%

58%

60%

64%

69%

67%

База: 
• все респонденты 
• n=1093

5% – значимо выше Total
(на уровне значимости 0.95)

TOP-2 BOTTOM-2

Большинство опрошенных (64%) 
считает, что люди с психическими 
расстройствами определённо 
представляют опасность или 
скорее опасны для общества. 

8% считает, что такие люди 
скорее не опасны для общества, 
а 1% – что совсем не опасны. 

Среди респондентов возраста 18-24 
значимо больше доля тех, кто считает 
что такие люди совсем не опасны или 
скорее не опасны для общества. 

Совсем НЕ опасны для общества

Скорее НЕ опасны для общества

Скорее опасны для общества

Определенно представляют 
опасность для общества

Затрудняюсь ответить

ТОР-2

ВОТТОМ-2

1%

1%

1%



Факторы, оказывающие влияние на отношение 
к людям с психическими расстройствами

8

Как Вы думаете, что могло бы повлиять на изменение Вашего мнения о людях 
с психическими расстройствами?

Мужчины Женщины 18-24 года 25-34 года 35-44 года 45-54 лет 55+ лет

45% 55% 49% 54% 46% 46% 53%

25% 28% 27% 26% 29% 25% 25%

24% 26% 35% 24% 24% 22% 27%

17% 21% 30% 20% 18% 15% 17%

7% 9% 14% 9% 6% 6% 6%

23% 16% 16% 18% 19% 24% 18%

50%

26%

25%

19%

8%

19%

Понимание симптоматики заболеваний и 
причин их возникновения

Широкое инфлормационное освещение 
темы в СМИ, социальных сетях

Опыт сопереживания близкому другу или 
родственнику, страдающему от подобных 

заболеваний

Опыт со знакомыми дальнего круга, 
страдающими от подобных заболеваний

Привлечение внимания к теме со 
стороны селебрити/знаменитостей

Ничего из перечисленного

ТОТАЛ

База:  • все респонденты   • n=1093 25% / 65% – значимо ниже / выше Total (на уровне значимости 0.95)

45%

35%

30%

14%
21% среди 
респондентов
с доходом от 100 тыс.

40% в УФО

43% среди тех, кто 
считает таких людей 
не опасными

Основной фактор, который, по мнению респондентов, мог бы повлиять на отношение к людям с психическими расстройствами – 
«понимание симптоматики заболеваний и причин их возникновения» (50%). 

Мужчины в меньшей степени воспринимают этот фактор как способ влияния на мнение о людях с психическими 
заболеваниями (45%). 

19% опрошенных отметили, что ничего из перечисленного не могло бы повлиять на изменение их мнения. 

Младшая возрастная группа чаще отмечают опыт сопереживания, подобный опыт среди знакомых и 
привлечение внимания со стороны знаменитостей как то, что могло бы повлиять на отношение к таким людям. 



ВСЯ ВЫБОРКА

8%

35%

15%
3%

39%

43%

18%

3%

3%

3%

4%

3%

4%

2%

16%

15%

14%

14%

14%

19%

16%

33%

37%

41%

36%

35%

32%

33%

8%

7%

11%

7%

4%

7%

10%

41%

37%

31%

39%

44%

39%

40%

Мужчины

Женщины

18-24 года

25-34 года

35-44 года

45-54 лет

55+

5%

3%

17%

18%

48%

35%

12%

8%

19%

36%

Считают, что люди с психическими 
расстройствами НЕ опасны

Считают, что люди с психическими 
расстройствами опасны

Восприятие медикаментозного лечения 
как средства помощи людям с психическими 
заболеваниями

9

Оцените степень Вашего согласия со следующим высказыванием: «Медикаментозное лечение 
может помочь человеку с психическим заболеванием стать полноценным членом общества».

43% опрошенных склонны согласиться с тем, что 
медикаментозное лечение может помочь человеку 
с психическими заболеваниями стать полноценным 
членом общества, почти такая же доля (39%) затруднились 
дать оценку. 

Среди тех, кто считает, что люди с психическими 
расстройствами не опасны, выше доля согласившихся 
с утверждением (top-2 59%) и ниже доля 
затруднившихся дать оценку (19%).

База:  • все респонденты   • n=696 25% / 65% – значимо ниже / выше Total (на уровне значимости 0.95)

Полностью 
согласен(на)

Скорее 
согласен(на)

Скорее НЕ 
согласен(на)

Полностью 
НЕ согласен(на)

Затрудняюсь 
дать оценку

ТОР-2

ВОТТОМ-2

n=101

4%

19%48%



29%

4%

20%8%

39%

33%

28%

ВСЯ ВЫБОРКА

Готовность помогать людям
с психическими расстройствами

10

База:  • все респонденты   • n=1093

25% / 65% – значимо ниже / выше Total (на уровне значимости 0.95)

Мнения разделились примерно поровну: треть опрошенных (33%) скорее готовы или абсолютно готовы помочь людям 
с психическими расстройствами, 28% скорее не готовы или совсем не готовы помогать и 39% затруднились ответить на вопрос. 
 
Большинство тех, кто готов помогать, считают, что нужно не замалчивать эту тему и обсуждать ее с родными и знакомыми (55%). 
Еще 36% среди тех, кто готов помогать людям с психическими заболеваниями, были бы готовы заниматься волонтерской работой. 

Насколько Вы сами готовы помогать людям 
с психическими расстройствами?

Скорее готов(а) помогать

Не готовы помогать

Абсолютно готов(а) помогать

Готовы помогать

Скорее НЕ готов(а) помогать

Совсем НЕ готов(а) помогать

Затрудняюсь ответить

ТОР-2

ВОТТОМ-2

Как Вы думаете, чем Вы могли бы помочь людям 
с психическими расстройствами?

КАК МОЖНО ПОМОЧЬ?

55%

36%

19%

10%

Не замалчивать тему, обсуждать её 
с родными и знакомыми

Стать волонтером 
в учреждении/больнице

Перечислять регулярную 
финансовую помощь

Затрудняюсь ответить

База:  • респонденты, которые абсолютно или скорее готовы помочь   • n=363



7%

8%

6%

5%

7%

14%

7%

19%

21%

16%

17%

22%

18%

26%

31%

28%

34%

31%

28%

25%

28%

4%

4%

10%

5%

2%

4%

3%

39%

39%

34%

43%

41%

38%

36%

Мужчины

Женщины

18-24 года

25-34 года

35-44 года

45-54 лет

55+

5%

10%

13%

24%

48%

26%

11%

3%

24%

37%

Считают, что психические 
расстройства НЕ опасны

Считают, что психические 
рассмтройства опасны

35%

32%

44%

36%

30%

29%

31%

58%

29%

Готовность помогать людям с психическими 
расстройствами – сравнение различных групп

11

Насколько Вы сами готовы помогать людям с психическими расстройствами?

Готовность помогать людям с психическими расстройствами выше среди молодых 18-24 (44%) и среди тех, 
кто не считает болеющих психическим заболеваниями опасными (58%). 
В старших возрастных группах больше доля тех, кто не готов помогать таким людям. 

База:  • все респонденты   • n=1093 25% / 65% – значимо ниже / выше Total (на уровне значимости 0.95)

n= 101

n= 696

TOP-2

Совсем НЕ готов(а) 
помогать

Скорее НЕ 
готов(а) помогать

Скорее готов(а) 
помогать

Абсолютно готов(а) 
помогать

Затрудняюсь 
ответить

ТОР-2

24%11% 58%48%

26%

14%

10% 44%



Выводы
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Чаще других люди указывают шизофрению/шизоидные расстройства (65%), 
остальные заболевания упоминают значительно реже (на втором месте депрессия 19%). 
Это может указывать на низкий уровень информированности и психических заболеваниях. 

Основной фактор, который мог бы улучшить отношение к людям с психическими 
расстройствами в обществе – «понимание симптоматики заболеваний и причин 
их возникновения» – так ответили 50% опрошенных. 
Возрастная группа 18-24 чаще отмечали опыт сопереживания, подобный опыт среди знакомых 
и привлечение внимания со стороны знаменитостей в качестве факторов, который могли 
бы изменить отношение к таким людям в обществе. 

Шизофрению 
значимо чаще упоминали 
респонденты в возрасте 
55+ (72%) и женщины (71%). 

Аутизм
женщины (15%) 
и возрастная группа 18-24 
(23%).

Депрессию 
чаще упоминали респонденты 
возраста 18-25 и 26-35 лет (31% 
и 25% соответственно), а также 
женщины (25%). 

50%

65%

В целом, людей с психическими заболеваниями чаще считают опасными для 
общества (64%). Меньше всего доля тех, кто не считает (или скорее не считает) 
таких людей опасными среди возрастной группы 18-24 (15%)



Выводы
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«Медикаментозное лечение может помочь 
человеку с психическим заболеванием стать 
полноценным членом общества» – с этим 
утверждением полностью или частично 
согласны 43% опрошенных. 

Респонденты, которые не считают людей 
с психическими заболеваниями опасными для 
общества чаще соглашаются (59%), что лечение 
может помочь таким людям стать полноценной 
частью общества.

33

28

39

скорее готовы или абсолютно 
готовы помочь таким людям

затруднились дать оценку

скорее не готовы или совсем 
не готовы помогать

Мнения о помощи людям с психическими 
заболеваниями разделились примерно поровну:

Больше всего готовых помогать в группе 
тех, кто не считает людей с психическими 
заболеваниями опасными

58%

44% Среди возрастных групп значимо 
чаще готова помогать молодежь 18-24

Большинство тех, кто готов помогать 
(55%) считают, что нельзя замалчивать 
эту тему и нужно обсуждать ее 
с родными и знакомыми

55%
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